

成就鼓舞人心 未来共同奋进

——我驻外人员、华侨华人和留学生热议全国两会

新华社北京3月10日电 坚持稳中求进工作总基调、坚持以人民为中心的发展思想、汇聚团结奋进的力量……连日来，我驻外人员、华侨华人和留学生高度关注2022年全国两会传递的重要信息，对中国在各方面取得的成就倍感自豪和振奋，纷纷表示将更加信心满怀地奋进新征程、建功新时代，携手共创新的辉煌。

伟大成就鼓舞人心

中国路桥工程有限责任公司卢旺达办事处总经理李剑波说，过去一年，我国取得的各项成就令在海外工作的中资企业员工倍感振奋和自豪，我们将继续立足本职岗位，担当中非友好交流的使者，推进高质量共建“一带一路”，为实现第二个百年奋斗目标贡献力量。

美国盐湖城华助中心理事长乐桃文表示，2021年面对复杂严

峻的国内外形势和诸多风险挑战，中国政府沉着应对，统筹疫情防控和经济社会发展，向世界充分彰显了中国特色社会主义制度的优势。同时，这一年国家科技力量也不断壮大，载人航天等领域不断取得突破。中国各方面的伟大成就令海内外中华儿女备受鼓舞、倍感自豪。

法国亚裔社团联盟主席孙文雄表示，过去一年，面对全球严峻的疫情和经济形势，中国政府坚持以人民为中心的发展思想，经济持续稳定运行，脱贫攻坚成果得到巩固和拓展，基本养老、基本医疗、社会救助等保障力度加大，中国发展成就非常令人骄傲。

加拿大渥太华华人社团联合会主席卢红民表示，过去一年是中国党和国家历史上具有里程碑意义的一年。中国推动构建人类命运共同体，积极参与全球治理体系改革和建设，在国际舞台上作出重要贡献，令旅居海外的华

侨华人感到非常自豪和振奋。

稳中求进坚定发展信心

泰国中华总商会副主席暨各行业公会执行主任李桂雄说，两会传递的重要信息让海外华侨华人更坚定了对中国经济未来发展的信心。有效疫情防控叠加政策红利赋予中国经济强大内生动力和比较优势，不断丰富扩展中外互利互惠的内涵和外延。在这样的共赢合力驱动下，中国必将携手全球合作伙伴，创造更多发展奇迹。

全英中国学生学者联谊会主席张瑞华说，政府工作报告中一系列重要政策举措，体现了坚持以人民为中心的发展思想和坚持稳中求进工作总基调。当百年变局遇上世纪疫情，外部环境更加不确定，中国的一系列政策措施直面挑战，让人坚定了信心。

中东欧中医药学会会长、匈牙利东方国药集团董事长陈震表

示，政府工作报告提到持续改善民生，彰显以人民为中心的发展思想。稳中求进、团结奋进，让他对新征程充满信心。

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓说，政府工作报告对过去一年作了全面总结，对新的一年发展作出详尽规划。他坚信，有党的坚强领导，有各族人民的团结奋斗，有海外侨胞的共同努力，中国的未来必将更加灿烂辉煌。

各尽所能奋进新的征程

中土埃及俄比亚工程有限公司总经理郭重风说，展望新征程，中国土木工程集团将进一步深耕国际市场，一如既往做好非洲疾控中心建设等工作，助力“一带一路”沿线国家经济发展。

中国第九批赴马里维和工兵分队官兵表示，他们将深入领会两会精神，认真履行捍卫和平的神圣职责，以实际行动展示中国

军队威武之师、文明之师、和平之师的良好形象。

中国第25批赴刚果（金）维和工兵分队官兵表示，他们通过多种形式了解、讨论两会重要内容，并与担负的施工、战备、执勤等工作紧密联系，将进一步全面提高履行使命任务的能力，为祖国争光。

西安西电国际工程有限责任公司中东北非区域副经理马驰说，展望新的征程，他们将继续做好疫情防控常态化防控，提高生产经营水平，助力中国和埃及务实合作更上新台阶。

澳大利亚悉尼中国和平统一促进会会长王然说，政府工作报告指出“全面贯彻党的侨务政策，维护海外侨胞和归侨侨眷合法权益，激励海内外中华儿女携手共创新的辉煌”，体现了对海外华侨华人的关心爱护，海外华侨华人也将继续积极为祖国的繁荣昌盛贡献自己的力量。

十三届全国人大五次会议闭幕 李克强总理出席记者会

新华社北京3月10日电 十三届全国人大五次会议11日上午9时在人民大会堂举行闭幕会，表决各项决议草案、决定草案和办法草案。

闭幕会后，国务院总理李克强将在人民大会堂三楼金色大厅出席记者会并回答中外记者提问。届时中央广播电视台总台进行现场直播，新华网进行现场图文直播。

两会日程

专家解读：

中国国防费增长是为了捍卫国家利益与维护世界和平

据新华社北京3月10日电 “中国国防力量增强是维护地区与世界和平力量的增强。”全国人大代表、军事科学院原副院长何雷在接受新华社记者专访时表示，中国的国防费增长合理适度、真实透明。

何雷说，捍卫国家主权、安全、发展利益的神圣使命和维护地区与世界和平的重要责任，对建设同我国国际地位相称、同国家安全和发展利益相适应的巩固国防和强大军队，提出了新的更高要求，因此对国防费的投入也提出了相应的实际需求。

同时，随着现代化建设发展和综合国力大幅提高，中国的国际地位显著提升，影响力越来越大，国际社会对中国在国际事务上发挥更大作用、对中国军队提供更多国际公共安全产品的期待不断增强。

何雷指出，中国是联合国第二大会费与维和摊款国，是安理会常任理事国中第一大出兵国，参加了近30项维和行动，累计派出维和人员5万多人次。

10多年来，中国累计派出40批护航编队赴亚丁湾、索马里海域执行护航和打击海盗任务，参加马航MH370失联航班搜救、非洲抗击埃博拉疫情、尼泊尔抗震救灾、协助救援打捞印尼失事潜艇等国际救援行动。2021年，中国军队在上一年向50多个国家军队提供抗疫物资援助的基础上，向30余国军队提供疫苗和物资援助。

第76届联合国大会主席阿卜杜拉·沙希德去年10月在接受新华社记者专访时表示：“中国在维护联合国作用和以实际行动践行真正的多边主义方面扮演了非常、非常重要的角色。”

何雷指出，中国国防费的总量不到美国的1/3；中国的国防支出不论是占国内生产总值（GDP）的比重、占国家财政支出的比重，还是国民人均国防费、军人人均国防费等都是比较低的。

他同时强调，中国国防费根本不存在、也没有必要存在所谓的“隐形军费”，“中国积极参加联合国军费透明制度，从2008年起每年向联合国提交上一财政年度军事开支报告。”

何雷说，中国坚持独立自主的对外政策，坚持和平发展道路，已载入中国宪法。奉行防御性国防政策，实行积极防御，已写进新修订的国防法，成为始终不渝、长期坚守的基本国防政策。

“无论国防费投入多少，国防和军队现代化建设发展到什么程度，中国都永远不称霸、永远不扩张、永远不谋求建立势力范围、永远不搞军备竞赛、永远不会威胁任何国家。这是中国对世界的庄严承诺。”何雷说。

袁晶代表：赓续红船精神 推进研学发展

据新华社北京3月10日电 一叶红船，一方圣地，一个使命……从烟雨红船到巍巍巨轮，一个大党诞生于一条小船——这是浙江省南湖革命纪念馆讲解员袁晶自工作以来，一直在讲述的故事。

身为一名来自基层的全国人大代表，如何更好地让红船精神在孩子们内心落地生根、将红色基因源源不断植入青少年心中、融入血脉，是她始终关注和思考的问题。

今年，袁晶带来了一份关于深入推进中小学生红色研学发展的建议。她认为，研学实践与古人“读万卷书，行万里路”的理念不谋而合，已成为素质教育的创新方式。袁晶建议，应结合小学、初中、高中不同年龄段学生的身心特点、接受能力，针对性开发体验性环节，将动漫、3D技术、场景表演等方式创新融入历史事件和革命故事的讲述。



两会·代表履职记

▲为基层员工权益发声

李兰在生产一线工作，经常进行产品品质确认（2017年2月27日摄）。

全国人大代表李兰是广汽本田汽车有限公司工会女工办公室副主任。李兰在工作中勤奋拼搏，先后获得全国机械工业职工技术创新优秀奖、全国五一劳动奖章等荣誉。

作为一名长期在基层生产一线工作的全国人大代表，李兰积极为基层员工的权益鼓与呼，特别关注女性权益、女性健康、职工子女教育等问题。（新华

巩固拓展脱贫攻坚成果 推动乡村振兴



2022年2月8日，村民在甘肃省临夏回族自治州康乐县一家乡村就业工厂电子器件生产线上工作。

2022年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键一年。3月5日提请十三届全国人大五次会议审议的政府工作报告提出，大力抓好农业生产，促进乡村全面振兴。完善和强化农业支持政策，持续推进脱贫地区发展，促进农业丰收、农民增收。

代表委员在全国两会上就如何更好保障14亿多人“到点开饭”、如何守住不发生规模性返贫底线、乡村振兴如何发力等积极建言献策。（新华）

“极不平凡的履职”

——港澳代表委员的两会“心里话”

育和医疗建设。

在她和众多澳区代表委员的持续推动下：24所村级卫生室拔地而起，年均可服务6.4万人次；13所小学和幼儿园“横空出世”，惠及6个乡（镇）3300名学生；9000多人次贫困家庭中小学生获得资助。

更令她感到振奋的是，2020年11月，从江县成功脱贫摘帽。“真替他们感到高兴！”这是本届履职最有成就感的事。”吴培娟笑着说，今年若有机会，一定会再去从江看看，“这是我与他们的约定”。

大山深处的贵州省从江县，总人口逾37万，是国家脱贫攻坚战中最难啃的“硬骨头”之一。截至2018年底，当地仍有贫困人口4.78万人。

这里距离澳门约800公里，却是澳门全国政协委员、澳门镜湖医院院长吴培娟牵挂的地方。

2018年5月，全国两会结束后不久，澳门帮扶贵州从江项目开始实施，聚焦“支教育”“助医疗”“育人才”等各个方面。同年9月，澳门特区全国政协委员赴从江考察，吴培娟是考察团中的一员。

在调研中，吴培娟得知从江的医疗基础设施比较落后，居民的医疗知识匮乏。回到澳门后，她当即在镜湖医院发起动员，号召年轻医护人员参与从江医疗扶贫。

次年两会上，吴培娟提交了一份提案，建议两地加强往来，并鼓励澳门志愿者前往从江支援教

育和医疗建设。

在她和众多澳区代表委员的持续推动下：24所村级卫生室拔地而起，年均可服务6.4万人次；13所小学和幼儿园“横空出世”，惠及6个乡（镇）3300名学生；9000多人次贫困家庭中小学生获得资助。

本届任期以来，陈卓禧的提案几乎都是围绕青少年教育展开。在他看来，香港青少年的爱国主义教育，不仅要在教材上、制度上落实，更要在生活中加强，这将更加有力地反击反中乱港分子的抹黑和造谣。

自新中国成立后，澳门镜湖学校便有了每周升国旗的仪式，并坚持至今。几年前，学校又做了改进，升国旗不仅奏国歌，全校师生还要唱国歌。港区全国人大代表、该校校长黎世祺为此十分自豪。

“教材内容很关键，一定要及时将国家最新的发展成果编入其中，让学生能够了解国家的进步和成就，增进他们的认同感。”在黎世祺看来，培育学生的爱国情怀是件不能松懈的事情。

“衷心为国家繁荣富强而高兴”

谈起本届履职的感想，港区全国政协委员霍启刚用了三个

“很”字：“责任很重大，过程很难忘，心情很激动。”

庆祝改革开放40周年，欢庆新中国成立70周年，颁布实施香港国安法，全面建成小康社会，成功举办北京冬奥会……“这几年，经历太多历史时刻了！不论是对香港还是国家来说，都是很不平凡的几年。有幸成为参与者和见证者，永生难忘。”他感慨道。

身为香港体育协会暨奥委会副会长，霍启刚对刚刚结束的北京冬奥会赞叹不已。“这次冬奥会给人的感觉，简单来说，就是阳光、开放、充满自信。”他说，“国家的发展成就来之不易，衷心为祖国繁荣富强而高兴。”

当下的中国，充满着活力、机遇和无限潜能。更大的市场、更有韧性的经济、更开放的姿态和行动，让从事纺织业的港区全国人大代表陈亨利有了进一步拓宽事业版图的“雄心”。

“我很看好RCEP（区域全面经济伙伴关系协定）的前景，有机会能与内地同行携手‘并船出海’，共同开拓海外市场。”70岁的陈亨利说，“长江后浪推前浪。无论是香港，还是整个国家，希望有更多的年轻人站出来，为国家更加繁荣富强接续努力。”

“传统文化要有新的时代内涵。”

——全国政协委员潘鲁生说，传承中华优秀传统文化，要坚持创造性转化和创新性发展，不断赋予其新的时代内涵和表达形式。近年来，文艺工作者不断推陈出新，《中国诗词大会》等节目以传统文化为基础和内容，让传统文化活在当下。（均据新华社）

打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话：福建省新闻出版局 0591-87558447 石狮日报 0595-88727031 广告经营许可证号：3505002005007 印刷：福建日报（泉州）印务有限公司 印刷经营许可证号：354300005

打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话：福建省新闻出版局 0591-87558447 石狮日报 0595-88727031 广告经营许可证号：3505002005007 印刷：福建日报（泉州）印务有限公司 印刷经营许可证号：354300005